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BraşovH, 30 Octomvre 1885.
Se împlinesce o lună de când s’aştepta sé 

íntrunéscá îu fine multű amánatulű şi necă- 
jitulű „eongresii naţionalii bisericeseă ală Metro- 
poliei Româniloră greco-orientaîi din Transilvania 
şi Ungaria“ ; o lună se împlinesce de cándü s’a 
pututü convinge ori şi cine, că capulă Metropoliei 
române gr. or. nici acum după trei ani nu 
voiesce sé convóce representanţa bisericei con
formii prescrierilorü statului organicii 5 cu tóté 
astea domnesce o neesplicabilă tăcere în sînulă 
bisericei. Nimeni, afară de presa nóstra, nu şi-a 
redicatü pănă acum glasulă pentru de a pro 
testa în contra acestei vădite ilegalităţi şi a cere 
respectarea statutului organicii şi împlinirea da
toriei din partea celui ce este 111 prima liniă che
mată a păzi legea şi a veghia ca rénduiala în 
biserică să nu sufere stricăciune

In faţa periculului, ce ameninţă biserica con
stituţională a Românilorti de legea greco-orien- 
tală în urma neiertatei trăgănări a convocărei 
representanţei sale, eramii îu dreptű a aştepta o 
alta atitudine din partea factorilor ö constituţiunali 
ai bisericei şi în specialii din partea deputaţiloră 
aleşi pentru acestü nenorocită congresă.

Ori dóra este unű postulată alü constitu
ţionalismului ca obştea să tacă şi tăcendii să 
confirme atentatulü comisü directű séu indirecţii 
de cătră căpetenia sa în contra aşe(Jăminteloră 
sale? Este Metropolitulü singurulü factorii în 
viaţa constituţională bisericéscá? Nu este óre 
cliiámatü fiecare fiu alü bisericei, întregii clerulii 
şi poporulű, de-a veghia asupra drepturiloră şi a 
bunei orendueli în biserică?

Căci bine să ne notămti: prin obstinata 
refusare a convocărei congresului naţionalii bi- 
sericescă nu este pusa numai „ceştiunea esistenţei 
congresului“ —  cum (ji^ă confraţii noştri din. 
Sibiiu, —  ci este pusă în cestiune încă şi esi- 
stenţa constituţiunei bisericescî şi a statutului 
organicii, pe care se íntemeiézá ea.

Fără congresű nu póte funcţiuna aparatulű 
constituţiunală în biserică, fără congresű nu póte 
esistă prin urmare nici constituţiunea bisericei, 
precum nu póte esistă constituţiunea unui statű 
fără o representanţă legală. Congresulă naţional- 
bisericescű este singura garanţiă, ce-o are după 
lege clerulii şi poporulű românii gr. or. spre a-şi 
puté susţine şi apăra libertatea sa religiósá şi 
autonomia bisericei sale şi spre a-şi puté regula 
şi conduce independentă trebile sale bisericescî, 
şcolare şi fundaţiunale.

Décá ni să ia congresulű, ni să ia prin 
urmare posibilitatea de-a esercita drepturile ga
rantate prin statutulü organicii în biserică, ni să 
ia putinţa de a ne apăra în contra volniciei şi 
a ilegalităţiloră. De aceea e fórte adevărată 
că cestiunea congresului este o cestiune naţională, 
căci Româniloră gr. or. li s’au garantată drep
turi constituţionale in biserică, nu pentru ca, 
adunându-se în congresă la câte trei ani odată, 
sé se eserciteze în arta oratorică, ci pentru ca 
clerulă şi poporulă să pótá înainta mai uşoră 
şi mai sigură în cultură prin conducerea inde
pendentă a afaceriloră sale bisericesci şi şcolare.

Aceste trebue să le scie preoţii nu mai pu
ţină ca şi mirenii toţi, cari au câtă de puţină

cunoscinţă de carte. Este dér fórte regretabilă 
tăcerea absolută a clerului şi a poporului română 
greco-orientală în aceste momente grave, în faţa 
unei nejustificabile şi prea ? idelungate trăgănări 
a convocărei representanţei legale bisericesci.

Să ne închipuimă, că într’ună stată con
stituţională s’ar amâna timpă de trei ani con
vocarea parlamentului prevădută în pactulă fun
damentală. Ore ce opiniune credeţi, şi-ar face 
lumea despre poporulă acestui stată, décá ar 
sta nemişcată fără a-şi redica vocea în apărarea 
aşedăminteloră sale constituţiunale ? Nu ar fi 
póte de opiniune, că acestă poporă nu e con- 
sciu de drepturile sale?

Amă <Jisü destulă spre a fi înţeleşi. între- 
bămă dér încă odătă: când credă fruntaşii bise
ricei române greco-orientale, că va fi sosită mo- 
mentută ca să ’şi rădice vocea şi să céra cu in
sistenţă din tóté părţile convocarea congresului bi- 
sericescă ?

UNIREA BULGARILORÜ.
Telegramele cele mai nouă :
Constantinopolă, 9 Noemvre. Şedinţa de erï a con

ferin ţa  dură până la 4 óre. După o lungă discuţiune 
s’a acceptată de toţi propunerea delegaţiloră turcesci, d’a 
primi ca basa a negocieriloră status quo ante. Se crede 
că, conferinţa va hotărî restabilirea statului quo, dér, că 
cestiunea mësurilorü de forţă nu se va tracta.

Atena, 9 Noemvre. Telegrame din Creta spunû, că 
guvernatorulă a suspendată relaţiunile cu gerantulă con
sulatului grecescu, a cărui revocare a cerut’o Porta. G *e- 
cia va refusa revocarea.

Sofia, 9 Noemvre. Erï 50 de soldaţi sêrbï, cari pă
trunseseră pe!a Rakita în districtulû Trn pe teritoriu 
bulgarü, au atacată eu împuşcături violente piehetulü 
bulgarü constátátorű din 12 ómeni, dér fără succesű. 
Bulgarii au ripostată cu câteva împuşcături şi omorîră 
ună Sêrbü. Căpitanulft bulgarű a comunicatű oficeriiorű 
sêrbï, că va pune së împusce pe orice soldatü sérbű, 
care va trece graniţa. In districtulû Küstendil suntü 
grupaţi militari bulgari. Şefulfi divisiunei din Isvorű, care 
inspecta pichetele dela graniţă, a fostű de asemenea în- 
têmpinatü cu împuşcături din partea Sérbilorű, dér n’a 
fostü nimenea nimeritö. De douë 4*le se afi® nume‘ 
róse puncte dela graniţă sentinele sêrbescïpe teritoriu bul 
gară. Se crede, că Serbii caută unű casus belii, ca sé 
náváléscá fără veste în Bulgaria.

Pirotă , 9 Noemvre. Secretarulű agenţiei sêrbescï 
din Sofia, d. Bodi, a sositű erï aci. Elu a fostü escor
tată cu gendarmt până la graniţa sêrbéscà. Trupele 
bulgare suntű aşe4ale de alungulű graniţeioru. Cele mai 
multe trupe suntü tàbërîte în Czaribrodă. — Din causa 
lipsei de nutrimentü desertézá chiar soldaţi regulaţi bul
gari la Pirotü.

Filipopolu, 9 Noemvre. Intre capii mişcării rume- 
liote şi între persóne rusescî, între care şi d. Igelström, 
însàrcinatü acum cu conducerea consulatului generaiü 
rusescü, s’a ţinută o convorbire. S ’au fácutü încercări, 
ca së câştige pe Rumelioţi prin promisiuni; dér aceştia 
s ’au declaratü hotárítü în favórea prinţului Alexandru, 
renuntêndü în acelaşi timpű d’a tracta mai departe în 
acestü punctü. Principele primesce mereu adrese, în 
care e rugatü a apëra unirea cu armele.

DIN DELEGAŢIUNEA AUSTRIACĂ.
(Continuare.)

Ministrulü Kalnoky răspunde, că pentru pretenţiunî 
de compensare nu esistă terenü, cátü timpü nu se schimbă 
tractatulü din Berlinü, şi că statele balcanice nu potü 
íntémpina decátü simpatii din partea Austriei pentru ni- 
suinţele lorű legale, dâr Bulgarii au fácutü unü pasü în 
desavantagiulü desvoltării lorü. Intre statele balcanice

nu s’ar puté stabili séu afla o graniţă etnografică. Unda 
arü duce înse, dacă raportulű etnograficü pentru forma
rea statelorü în aceste părţi ale Europii, cum pretinde 
D r. Rieger penlru Bulgari, s’ar considera ca dătătore 
de mésurá, acésta o póte «ei oricine, care cunósce refe
rinţele d’acolo. După acéstá teoriă arü trebui sé devină 
în parte mare bulgare: Dobrogea, Macedonia, vilaietulü, 
Adrianopolü şi părţile sudice ale Serbiei. Tocmai pentru 
aeésfá împrejurare a alarmată pe celelalte state balcanice 
mişcarea de unire, prin urmare puterile nu puteau aproba 
unü asemenea actü de violenţă.

Delegatulü Búmba râspunde D-rului Rieger, care a 
disü, că pacea dela Berlinü este o , operă greşită,“ fiindü 
că nu s’a unitű atunci Rumelia eu Bulgaria. Dér în 
peninsula balcanică suntü şi alte naţiuni, care au celü 
puţinfl acelaşti dreptű ca şi Bulgarii d’a-’şî estinde sfera 
lorű de putere. Dacă aeji celelalte naţiuni din peninsula 
balcanică, precum Serbii, Românii, Grecii, Albanezii ş. a. 
se ridică în contra mărirei Bulgariei, dacă nu se márescü 
şi ţările lorű, acésta are înţelesfl, e de ertatü şi deplinü în
dreptăţită. Serbia şi-a dobénditü autonomia şi independenţa 
sa cu sângele séu şi în luptele cele mai viteze fără sé fi fostü 
sprijinită în íaptü de vreo putere. Acéstá ţâră şî-a ímplinitü 
bucurosü datoria, ce i-a impus’o tractatulü din Berlinü. 
De aceea merită simpatiele nóstre şi e unulü din cele 
mai importante interese austriace d’a sprijini pe regele 
şi pe guvernulü séu. E încă próspétü în memoriă, în 
ce modü eroicü, admiratü de tótá lumea civilisată, o 
mână de omeni în Grecia după grele şi lungi lupte ’şî-a 
dobénditü independenţa şi pe ruine ’şî-a íntemeiatü noua 
sa esistenţă, şi încă cu ce succesü favorabilű De sigurü 
e încă próspétü în memoria nóstrá a tuturora, cu ce 
vitejia demnă de admiratü ténéra armată a României în 
momentulü decisivü a fácutü fapta sa eroică la Griviţa 
unü mare serviciu armatei rusescî şi a promovatü ast- 
felü în modű esentialü eliberarea Bulgariei. Décá acum 
nu se susţine status quo ante în peninsula balcanică, 
este datoria Austriei a-şî dovedi faţă cu acéstá ţâră ami
ciţia sa, simpatiele sale prin aceea, că’i ţine parte re- 
presenlându-i inleresele sale cele mai importante. Ne 
restabilindu:se status quo ante, România e şi ea în dreptű 
a iace pretenţiunî. Regele Carolü şi acelü bárbatü de 
statű, care conduce destinele României cu mare preve
dere şi prudenţă, se potü cu dreptű cuvéntü felicita 
pentru politica, cu care apérá interesele ţerii şi care a 
urmat’o în situaţiunea actuală. Dér faţă cu o Bulgariă 
mare, România ar trebui sé ésá cu pretenţiunî care sé 
îi asigure posesiunea sa, Dobrogea, şi sé pună condiţiunî, 
ca ameninţătorele fortăreţe ale Bulgariei, ce încă totü 
esistă în contra tractatului din Berlinü, sé se facă ne pe- 
riculóse. România trebue sé capete puncte tari şi la 
litoralulü de dincolo alü Dunării, căci sufere încă pentru 
schimbulü bogatei provincii Basarabia cu deşârta 
Dobrogea.

Bulgarii au fostü într’o situaţiune mai norocosă. 
Libertatea şi autonomia lorü le a eluptat’o Rusia prin- 
tr’o mare şi sângerosă luptă, şi ori cátü le-o dorescü 
din inimă autonomia lorü, totuşi socotescű, că mai ân- 
téiu de tóté arü trebui ca aceea, ce au dobénditü prin 
lupta altora, se o consolideze prin lucrare pacinică, sé 
îngrijască de o bună administraţiune, cu unu cuvéntü 
sé caute a transforma în curéndü Bulgaria íntr’unü statű 
de ordine. Dér în locü d’a face aeésta, abia după optü 
ani de (|ile îşi şi aruncă privirile mai departe spre Ru
melia orientală, nu se mulţămescă nicî mácarü eu unirea 
acestei téri cu Bulgaria, ci vréu sé se estindă şi mai 
departe, în Macedonia şi, dacă se póte, pretulindenea
unde suntü Bulgari.

Delegatulü Dr. Rieger observă la cele d.'se de de
legatulü Dumba, că elü are pentru tóté popórele din 
peninsula balcanică acelâşî simpatii.

SOIRILE PILEI.
După cum anunţă „Szegedi Hirado“ , celă multă în 

trei ani se va înfiinţa o a t r e i a  u n i v e r s i t a t e ,  şi 
anume în Seghedină. E uşorti, când din mili6nele adu
nate dela Nemaghiari nu se cheltuesce nicî ună bană 
frântă pentru aceştia, ci numai pentru şcole maghiare.

—O—
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S ’au alesü protopopi: Iónü Cândea ală Avrigulai şi 
Teodorü Hermanö alü Deşului.

- 0 —
Din Haţegu ni se comunică, că în acelü ţinuţii mi- 

seria este mare, cerealele nu au nicî unü preţil şi din 
causa lipsei de bani vitele se véndü pe unü preţtt de 
batjocură, şi totuşî mai adeseori lipsescü cumpărătorii. 
Esecutorii de dare îi despóiá mereu pe bieţii ómeni, ér 
difterita continuă a-i rări încă şi acum. In o asemenea 
stare ne găsirml în momentuhl când minibtrulü Tisza 
îşi serbézá jubileluü de 10 ani de când ne »fericeşte.«

—0
»Luminátorulü* din Timişora face cunoscutü, că 

din cause neaternâtore de redacţiune, pe care le va 
motiva mai târdiu, va apare de aci înainte numai de 
doué ori pe săptămână. Regretámü din sufletü acéstá 
schimbare.

—0—
Lui »Ellenzék« ’i se scrie din Aiudü cu data de 

4 Noemvre, că nenumărate a b u s u r î  se întâmplă cu in- 
casarea dárilorü, aruncurile de dare şi arbitriule inspec- 
torilorü de dare, mai vírtosü în comitatulü Albei de josü 
suntü nespusü de mari. Ca dovadă corespondentulü a- 
duce păţania unui omü íncárcatü cu o mulţime de ne
cazuri, care arătase prin date oficióse, că nu are nicî

1885,
talü s a datü de urma unei bande de falsificătorî de b i
lete de bancă, alü cărei capü e unü órecare Miklós din 
Verşeţtt, dér care locuesce ín Sarcea. La elü s ’au gă
sim 22 de bucăţî de bilete de câte 50 fl.

— 0 —

Deputaţii croaţi Iosifü Grzanicí şi Davidü Starcevicí 
vorü fi puşi ín arestü preventivü pentru scenele din şe
dinţa dela 8 Octomvre a dietei croate.

—0—
ţ)iarele din Bucuresci spunü, că esperienţele cu Sasi. 

cupolele aduse pentru fortificaţiunile Capitalei nu se vorü 
face decátü la primávérá.

—o—
Sâmbătă în 26 Octomvre s’a ínauguratü în comuna 

Ştefeşti, judeţultt Prahova, în România, p r i m a  f a b r i c ă  
r o m â n ă  de  i p s o s ü .

—0—
Serata de binefacere arangiată de comitetulü Re- 

uniunei femeilorü române de aici în folosulü fetiţelorO 
sărace a íntrunitü Duminecă séra unü publicü frumosü, 
dér mai puţintt numerosü ca în alţi anî. Aranjarea de 
serate în concertO-declamaţiune şi dansü nu mai era 
ceva nou şi Braşovenii noştri, celü puţinfi în materiă 
de petreceri, suntü fórte dificili, pretinlü totü lucruri

comitetü. Se sperámü că nobilele lorü stăruinţi vorííl 
altădată mai bine recompensate.

Popórele din Ardealü în agricultură, 
industriă şi comerciu.

(studiu etnograficü-economicű de Johann H intz)  

Industria.

L a: 1 Maghiari, respective Săcui. 2. Români.

* --------- , — iuuc ujuuii, ps^uiuu i.ocu lucruri
unü vemtü, dér fiindcă colectorilorü de dare nu le - a ! noué. Cererile suntü marí, dér nu prea este véndare
ííonvpnifft nr*Outíí nmtootrt 1 _ . „ v A _____o* . .... 'convenitü acestü protestü energicü eiü s’a declaratü, că 
e gata a pune la disposiţiunea tesaurului tótá averea sa 
imobilă, totü venitulü ce s ’ar puté închipui că Tar avea 
ba chiar şi creanţele sale pentru ca sé încaseze după 
ele darea de 526 fl. cu care era datorü. Suntemü cu
rioşi a vedé ce réspunsü îi va da oficiulü de dare.

—0—

Acéstá esperiinţâ au făcut’o şi amabilile dame, c a r i’ ofe
reau Duminecă séra bilete de tombolă, din care causă o 
parte din obiecte au rémasü necâştigafe séu mai bine 
(Jisü au rémasü pe séma comitetului, neputéndu-se des
face. Causa că nu s’au presenfatü mai mulţi cumpără
tori voescü unii sé o afle în împrejurarea, că în diua de 
Sf. Dumitru, precum şi Duminecă au fostü mai multe

Ni se scrie din Be i u ş t t  eu data 2 Noemvre : »De j P^recer‘î private, nunte ş. a. Póte fi că mulţi au fostü 
când s a  trâmbiţata de foile ungurescî deficitulü espusiţieij reţ,nul* în urma acestorü petreceri a lua parte la se- 
solsăbirăulfi B fi 1 i o. 7. #> î pi ía ía  I rata dft Dnrmnpn# ISJö fümümíí •_1solgábiréulü B e l i c z e i  a cutrieratü tóté comunele de 
sub administraţia sa şi a provoeatű pe jud% ca vrêndü 
nevrèndü së mérgà cu dénsulü la esposiţiă. Câţiva au 
ascultatü şi au fostü scoşi din minţi şi ómeni, cari n’au 
nici o palmă de pămenttt din lucrarea căruia se se hră- 
néscâ. N aşu fi avuíü nimicii de cjisü în contra mer
gerii la esposiţiă, dacă bieţii ómeni n’ar fi fostü siliţi şi 
s ar găsi într’o stare mai bună, pe când cum se află a~ 
cum, nu sciu cui sé dea : eseeutorului de dare, pentru es- 
posiţiune ori së şi ia o bucăţică de pâne së nu mórá de 
fome. Dér mai e şi altă împrejurare, care më face së 
desaprobü mergerea Ia esposiţiă. „Szabadság“ din Ora- 
dea-mare, c îce, că i-au dusü pe Români la esposiţiă, 
ca së-i arate lumei catü de înapoiaţi suntü în cultură. 
Numita fóiá nu’şi vede bérna din ochî, că esposiţiă nu e 
naţională maghiară, ci germană-jidană. Dér pentru paşii 
Românilorü, eu învinovăţesc^ pe inteligenţa nóstrá de 
aci, care dórme dusă, nu sciu pănă când. Dare-ar 
Dumnedeu së se deştepte odată, căci stâmü de totü 
rău.« — p.

—0—
n Betuşu ni se comunică, că Présfinçia Sa 

Episcopulil Oradei-mari, Mihailü Pavelü, a dáruitü 60,000 
fl. pentru a se mări gimnasiulü din Beiuşd şi a se pro- 
vedé cu tóté cele necesare, precum şi 20,000 fl. în fondü. 
Deja se adună materialü pentru nouëfe clădiri.

—0—
0  ordonanţă ministerială dispune, că térgulü de 

vite alü Braşovului së se mute de pe loculü liberü dela 
Portă afară într’unü locü situatü afară din oraşO.

—0—
In comunele Sarcea şi Toracü din comit. Toron-

rata. de Duminecă. Ne tememü însë ea principala causă 
a ab->entărei muitorü familii së nu fiă rëcirea interesului 
pentru progresulü Reuniunei femeilorü române de aici. 
„Ce progresü ?“ — vorü răspunde unii séu alţii, ,,de 
unü lungii şirtt de anï nu mai vedemü ni :ï unü progresü

III.

Vedemü că industria română produce mai tóté ma
teriile ţăsute pentru îmbrăcămintea poporului románú ce 
numără milióne. Cu mânile lorü pregátescü tóté vest
mintele din aceste materii, ornamentele la vestminte şi 
tóté rufele pentru trebuinţa trupéscá şi casnică. Vetjî 
bine, că suntü numai articole ţărănesci cele ce le pro- 
ducü Românii pentru trebuinţa lorü, dér o industriă este 
in totü casulü, şi încă relativü fórte importantă, câţi 
timpü poporulü románü rémáne credinciosü portului na
ţionala, escepţiune tácéndü acele puţine familii, care. 
póriá îmbrăcăminte de modă.

Pe când la Românii din Ardealü se observă acéstá 
însemnată cultivare a industriei ţăsăturei, din contră bate 
la ochiu şi stă în consonanţă cu aceeaşi apariţiune in 
regatulü României, că Românii peste totü se ocupă ne
spusa de puţina cu industria metalelorü. Ţigan lü fău- 
rarü este între Românii dela térá acela, care le face 
cuie de ferö, atátü de necesare lorü, sape séu verige şi 
potcóve, ce puţintt le mtémpinámü. Chiar funăria şi 
butâria (butnăria) industrială lipsescü la Români.

Lucruri produse de bărbaţi români íntélnimü atjí 
ici şi colo : lăbăcăria , acésta stă în frunte. Cu ea se 
ocupă în ţâră inai vértosü Românii. Făgăraşulfi e lo
culü ei principalü împreună cu câteva sate de lângă 
Braşovâ şi Sibiiu, pe lângă alte comune sub munţi, ca 
Porceştii, unde tâbăcarii formézá o corporaţiune şi se o- 
cupă şi cu argăsltoria. Fabricatele tábácariiorü din Fă- 
găraştt şi Porceşti, în Săcele .?i peste totü în Ardealü de 
obiceiu numai a treia parte suntü tăbăcite. Ele se cutn-de Domne ajută, cu tote seratele şi balurile ce s’au * 7  * ^  SUntfi tăbăd te-

a ran ja tă ?  -  S6 aibă ei ore dreptate? -  D*r a c e s te 1 a * T ™  “ n tlla te  da ‘ om ere ian ţl şi se vândQ in
, Austrla: de unde se transportă mai departe, se lucrezi^.estiuni nu-şi au loculü íntr’unü raportü despre o petre

cere, ci în adunarea generală, care, precum ni se spune, 
se va tiné 111 8 Noemvre st. v. a anului curenta.

Concertulil de Duminecă séra s ’a íntrodusü de 
d-şora Octavia Russu, care a esecutatü cu multă esac- 
titatea şi priceper „Polonesa Eâ-dur" de Chopim. D-ş0ra 
Russu este una din cele mai bune pianiste între dile
tantele nóstre. In alü doilea rándü a urmatü declama- 
ţiunea d-şorei Llena Dimitnu (»Călugăreni“ pocsiă de 
Th. Alexi.) Talentulü declamatoricü ala d-şorei Dimi- 
triu este bine cunoscutü şi apreţiattt de publiculü nostru 
şi Duminecă séra l ’a documentată din nou spre mulţu
mirea generală. Dómna Ilareti Nemeşii ne-a încântatü 
şi de astădată cu plâcuta’i voce esecuíándü cu mulfü 
succssü frumósa composiţiă a lui Jensen »Ş0ptele pă
durii.« La cererea publicului d-na Nemeşa n ’a mai re- 
peţittt piesa de Jensen, ci a cántatü unü drăgălaşii cántecü ro 
mánescü care a fostü multü aplaudatü. ín fine d-şora Olga Gri- 
gorovicz ne-a preparata o plăcere deosebită prin ese- 
cutarea artistică cu violina a ingeniósei .legende« de 
Wieniawski. Publicalü a mulţămita concertantei cu viue 
aplause. — După tombolă a urmatü dansulű, care s ’a 
continuată cu animaţiune pănă de cătră <}iuă. Nu pu 
temü încheia fără a aminti zelulü şi amabilitatea ce l’au

în diferite soiuri de pele, se aducü índérétü în prăvăliile 
nóstre de pele. Mai departe vedemü productele argăsitcb 
riei şi tăbăcăriei, care de obiceiu se întrebuinţâză ca pele 
de cáptusélá. Bucăţi bine lucrate se află în comerciu 
din atelierele lui Stanü G e v e r u din Răşinari. Dumitru 
P a n ă  din Sittulungü produce bună pele de talpă. Cu 
argăsitoria de altmintrelea se ocupă maeştri români şi 
în Făgăraşil, Blaşiu, Orăştiă şi NăsăudO. NegreşitO, că 
productele lorü nu stau pe trépta aceea pe care se află 
acelea ale pelarilorü noştri în oraşe săsesci şi un- 
gurescî.

Nu în aceeaşi mesură suntü lăţite între Românî 
industriele pentru a pregăti lucruri din pele. Numai în 
timpulü mai nou să védü mârfurî de pápucarü şi tis- 
maru, produse de industriaşi români şi care se află în 
crescere şi progresü. Dér productele lorü încă n’au a- 
junsü în cGiistrucţiune şi ornamentare pe acelea ale mâ- 
estrilorü noştri germani şi unguri în buna alegere a so- 
iurilorü de pele.

Blănarî se află mai mulţi măestri românî în Bra- 
şovil, FăgăraşO, Breţcu, Blaşiu, Sibiiu şi în alte locuri. 
Ei pregátescü peptare şi cojóce cusute cu mătase, or- 
nate cu flori şi diferite desemnuri, dintre care unü numérü 
s’a vé(Jutü la esposiţiă din Sibiiu, precum şi favorite

FOIIÆTONÜ.

Căderea iui Micliaiu Vitézulü
conferinţă ţinută la 18  Octomvre în sala Ateneului 

de A. D. Xenopolü.
(Urmare.)

Apoi mărinimia lui Mihaiu rëmâne cu totultt 
neesphcabilă şi ori câtü de democratü l ’am crede pe 
Mihaiu Vitézulü, însë nu înţelegemO ce motivü l ’ar fi 
împinsü a da unorü ţărani fără nici o influenţă o mosiă 
de 40,000 de aspri înapoi şi încă pe désupra alţi 80,000.

ovada însë cea mai evidentă, că interpretarea nóstrá 
este singura cu putinţă, este faptulü, că tocmai pe atunci, 
cand Mihaiu se afla în Alba Júlia, dénsulü era în o mare 
nevoiă de bani şi decî nu era în posiţiă de a fi mări- 
mmosü faţă cu moşnenii. Ostaşii sëi nefiindü plătiti 
Miham se rógá în repetite rîndurî cătră împëratulü Ru-

Mnescü tr'mită CdÜ PUţin0 30,000 de florinï ajutorü
\ s îe ^ea documentü dela Constantinü Basa-

rabü dm 1654 întăresce familiei Buzeştilorfl stăpânirea 
pe 1^8 de moşii parte moştenite, parte cumpărate. In 
tr aceste se vëdü vre-o 30 de cumpărături făcute de po- 
stelniculü Radu Bu/escu de pe la moşneni în dilele lui 
™ Ilî I odă- SPune. documentulü. , Aceste sate au 
fostü kniji şi cu moşiile lorü de mai înainte vreme. 
Apoi când au fostü în filele reposatului Mihaiu Voevodü,

Wr“ilfşf ’netlnfancu císé i d* SÎU,«e ?i «
lorü, au venitü la jupáoulü Radu Buzescu c1noPî>.,irt n utn !}ăne^ -  ^ărea, că nu mai avea conştiinţă 
fiindü atunci velü spátarü, şi de bună voia lorü s’au Dândi^Tn ia valóre/mJ1,farâ a Románilorü, care răs- 
véndutü vecini şi cu toţi fii lorü si tótp pârtii^ lorii dP1 h  L ?  1 r̂ m V6Cliluí: e miJ locü reputaţia lorü până 
moşiă pe bani gata.« ’ P ţ e í0rö de j l a  margimle Europei. Mihaiu Vitézulü credea că popo-

! 1U,Ü romanü este bunü pentru a slórce bani de la elü 
Istoria trebue se fiá nepártinitóre, să spună ade-|nu Pentru a ’j c^ e  să’şi pună în cumpănă viata pentrJ 

vérulü ori care ar fi elü şi să spună totü adevérulü tară V domnü-
netăcendO séu lásándü în umbră părţile acele ce ar în ’ ! Mihaiu Vitézulü nu avea încredere în Donorul« rn. 
uneca o figură luminată. Ea trebue să índeplinés^á ■ mâni1 şi de aceea a căduttt 

maxi mia cea frumnsă nnun r>n onnn y . .............. “ ’maxi mia cea frumósa pusă cu aprópe 2000 de ani în 
urmă de părintele elocuenţeî romane: „ne auid falşi
Sinrîckcil na rtnírJ tmni 1 • . .  ̂ *

!<
In filele nóstre, după atâtea vécurî de restrişte 

avémü mai multü temeiu încă de câtü Mihaiu Vitézulüaudeat, ne quid veri non audeat história « Dp acPPa S  ,1. ? „ ^   ̂ temeiu încă ^  cátü Mihaiu Vitézulü
nu ni se 4  de rtu , décá am r i t o T a c e s t , ?  v^fi do -1 u e"e d7 ^  
supra domnii lui Mihaiu Vitézu dp^3 om o»« !  , , mu,tQ «m pü acumü. Şs cu tóté acestea me-
acésta umbră pe o figură scumpă poporului român* EmpriL® Ct riviţa • d? dură . de m^ciună

tx 1 v Cili. ai uuueuu
acéstá umbră pe o figură scumpă poporului româna 
Cercetându meritele şi greşelile marilorü bărbaţi ai tre
cutului nostru, vomü învăţa se-i preţuimtt în adevărata 
lorü valóre şi totü odată vomü deprinde a-i imita în 
cele bune şi a ne feri de greşelile lorü.

Mmaiu Vitézu deci nu era unü apărătorii alü po
porului de josü contra asupririlorü boerestî. Din potrivă 
elü ajută boerilorü a aşerbi cu totultt clasa táránéscá 
consfinţinda aşezămentula României. Elü sporeşte apoi 
rîndurile acesteia arâncânda în robie unü număra însem
nata de moşneni liberi, fie prin luarea că domneşti a 
proprietăţilor lorü, fie prin siluirea pusă în lucrare 
asupra lorü de a căuta ei singuri o scăpare de suferin - 
ţele libertăţii în morméntulü sclăviei. Mihaiu Vitézu nu 
avea de cátü fórte puţini Români îu armata sa. Elü

. , " -----ue minciuna
temerile nóstre şi admiraţia Europei íntrégá justifică pe
deplinü încrederea pusă în curajulü şi bărbăţia încercată 
a ţăranului românü.

Acestü faptü prea însemnaţii pentru stabilirea ade- 
veruJui istoricü asupra eroului românii, neîncrederpa «a 
in elementulü românescü, se adevăreşte din purtarea lui 
faţă eu Românii din Ardélü.

Când poporulü românescü de peste munţi celü 
apăsata şî schingiuita în modulü celü mai barbara de 
naţiunile dommtóre alü Transilvaniei, simţi că unü domnü 
romanü se cobórá biruit or ü din creştetulil Carpatiloríí 
ei alergară cu grămada în armata sa şi, dândü totodată 
aventOi dorului lorü de răsbunare, începură a măcelări 
f ® “0" '1}1.  unguri. Mai multe documente atestă acestü 
raptü. Unü raportü alü comisarului Ungnad cătră îm-
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Mărfuri de curelăriă pentru îmbrăcăminte şi ca 
hamaii de cai se producă în mésurá forte mică de că
lii Români deşi obicinueseö a purta forte multă unele 
particularităţi din acéstá ramură de producţmne, anume 
şerparele (brîurile) cele laie.

Mărfuri bune de măsăriă produce Vasilie L. Po
poviciu din BraşovO, apoi Stefanü Olteanu din Turda. In 
producţiuni regulate din materială de lemnă este activă 
»Reuniunea pentru folosirea păduriloră în Năsăudă,« din 
partea căreia ajungü în comerciu mai multe lemne es- 
celentü tăiate pentru costrucţiune şi măsari (chiar şi 
pentru corpulü de resonanţă alü pianelorö.)

Chlară şi fabricarea carélorü a începută, între R o
mâni. La esposiţiunea din Sibiiu în 1881 a fostö es- 
pusü de unü măestru din Térgu Mureşului unö carü de 
vénátóre lustruitö, fórte frumosü. Totă acolo se aflau 
Irei cáré ale unui Românii din Răşinari, care în unire 
cu fiulü séu esecută lucrările de căruţa rö (rotarö), de 
faurii şi de vopsitorü íntr’unü atelierü bine întocmită I 
şi cu deosebire esportă în România pe la Turnu-roşu j 
cam multe cáré usóre de economiă; suntă cáré de fe- j 
lulű acelora ce le facü Sécuii în Trei-scaune şi lângă j 
Braşovă şi care se esportă în mare numără pe la Ti- ’ 
mişă şi Oituză pe pieţele române, unde le véndü cu j 
câte 70 pănă la 90 fl bucata. j

Intâmpinămă şi unele producte de căruţarî şi olari 
români. E cunoscută, că ei nu jocă în acestea unü 
rolü însemnată. Se producă şi pălării ordinare de pâslă 
de unu măestru din Făgăraşă. Aminîescă şi lumină
rile de ceră necesare pentru serviciulă divină şi care 
se producă în Ardelă, în Răşinari şi N ăsăudă, ca 
industriă.

Dacă urmărimă activitatea economică a bărbaţiloră 
români în casă, în pădure şi în câmpă, îi întâlnimă ocu
paţi în mare numeră cu industrii, care mergă mână’n 
mână cu desvoltarea locuriloră loră de locuită, ce şi 
le-au situată in sate închise şi în munţi în ogrădi sin
guratice ce se întindă departe ju ră  împrejură, mână în 
mână cu ordinea loră de păşuniiă şi cu lucrarea câm
pului, şi care formézá o întregire a vieţii economice a 
Saşilor ă şi Unguri loră în oraşe şi la ţ0ră.

Românii îşi construescă ei însuşi în satele loră şi 
îu suburbiele depărtate, cu ajutorulă veciniloră mai eser- 
citaţi, edificiile loră de locuită şi economice din lemnă, 
instrumentele pentru grajdă, curte şi economiă, c a : plugă, 
grapă, greblă ş. a., totă aşa ulucile (stoborulă) séu gar- 
dulü, pórta, instrumentele de trasă pentru boi. Ei îşi 
coastruescă morile loră de măcinată, pressele de uleiu, 
piuele (vâltorile) ş. a. Pentru tóté astea, fărîma de lucru 
de feră li-o dă Ţiganulă faură. Românii îşi urmézá 
ocupaţiunea în numitele aşedăminte de apă, negreşita 
fórte prim itive; ei producă făina, mai cu sémá făina de 
cucuruzO, scândurile, tăraşii (scânduri gróse) şi uleiurile 
comune, fórte favorite, ş. a .

Românii, mai cu sémá în satele mari, sub munţi, 
suntü topitori de seu şi de unsóre de porcü, fabricanţi 
de urînză de oi, curăţituri de maţe, şi facü totă ce stă 
în legătură cu păşunitulâ oilorü, cu care Românii se 
ocupă cu predilecţiune naţională, şî cu economiă spe
culativă. Cu tóté productele acestei economii, c a : brân4ă, 
lapte, lână, piei, carne ş. a., facă unii singuratici eo- 
merciu ca semimeseriă. Totü aşa cu póme şi anume cu 
póme símburóse dinăuntruia ţării şi cu fructe petróse ce 
se aducă din România, şi cu producte de grădinărita, 
în a cărora producere Românii şi Româncele din suburbii 
adeseori suntü bine esercitaţî. In locurile mai însemnate 
române îşi au croitorii şi vén4étorii lorü de opinci, lu-

crătorl şi vânzători de icone sfinte şi sticlari (cei ce punO 
sticla la ferestre.) Ei producă şi vândă lemne de tăiata 
din pădurile ce le posedă ei, scânduri, tăraşi (scânduri 
grose), şindili, cărbuni ş. a. De asemenea vară arsă, 
petri sparte, petri pentru ape şi năsipO. Femeile şi 
copii lorO pretutindenea adună şi vândil în pieţe pro
ducte secundare din păduri, ea : buruenî, tota feluia de 
fructe (fragi, smeură, mure, afine ş. a.) şi bureţi.

Românii sunt a forte desă măcelari, eârciumarî, pes
cari, căruţaşi şi cărăuşi. Ei facă şi vendă coşuri de 
cară din nuele de salciă. Ei suntă îngrijitori de grădini 
şi de câmpă în comunele săsesei. Ei suntă cei mai nu
meroşi lucrători în mine peste totă, şi suntă lucrători 
de încredere şi întrebuinţaţi b iourosă la păduri, pămenta 
şi apă. Se află încă multe lucrări serni-industriale, care 
în Ardelă, considerândă raporturile caracteristice poporale 
şi divisiunea pământului cadă, în urmare naturală, în 
partea Românului, care posede multă mai puţină pă- 
mentă, decâtâ Sasula şi Ungurulu (Săcuiuia). Tradiţiunea 
şi desvoltarea sa naţională l ’au introdusa mai puţina 
în industriă timpa îndelungată kichisă încă şi prin ţe- 
hurî. Românulă, chiar decă ar fi posedată mai multă 
înclinare spre industriă, a fostă avisată, în lungulă tiinpă 
câtă a fostă strîmtorată din tote locurile prin popore 
cuceritdre, în vieţa economică din Ardelă, respective din 
ţările unguresci, mai cu semă numai Ia rămăşiţe, ţinendă 
în lipsă loculă altuia.

o anecdotă în acéstá privinţă: Ducele de Northumber
land, tatălă noului cavaleră ală Jaretierei, era altă dată 
unulă dintre cei mai devotaţi şi mai credincioşi curtesani 
ai junei şi graţiosei sale suverane, regina Victoria. Leulü 
monumentală, care se află la casa sa, dreptă, mândru^ 
cu cóma în aeră, eu códa dréptá şi r id icată , avea 
atunci privirea ţintită spre palatulă regală. Dér, într’una 
din dile, se întâmplă o cértá între ducele şi regina, 
amânduoi îmbătrâniţi. Gentilomulă încetă de a mai 
merge la curte, şi pentru a-şi arăta mânia, îşî întorse 
leulă cu códa spre palatulă regală.

** *

C O N V O C A R E .
Membrii »Despărţământului VI" ală Asociaţiunei 

Transilvane, precum şi toţi aceia, cari se interesézá de 
înaintarea scopului Asociaţiunei nóstre, suntă invitaţi a se 
întruni în adunarea generală, ce va avé locă în opidulă 
Deva ia 21 Novemvre 1885 st. n. a. c. la 10 óre a. m. 
în localităţile casinei române.

De v a  la 9 Noemvre 18?5.
Franciscű Hosszú Longinű m. p. Io an Pap iu m. p. 

actuariu. directoră

S0IRÍ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz, Trans.*)

VIENA, 11 Noemvre — Comisiunea buge
tară a delegaţiunei austriaee, continuându’şi des- 
baterea asupra preliminariului oficiului de esterne, 
ministrulă de esterne a declarată, respundendă 
la întrebările delegaţiloră Czerkavski şi Hausner cu 
privire la espulsările din Prusia- că acestea au lovită 
mai multă pe supuşii ruşi. Numerulă supuşiloră 
austriac! espulsaţi se urcă la 29 de singuratici 
şi 30 de familii, şi încă şi aceştia, fiindă că din 
partea interpelantului s’a accentuată naţionalita 
tea politică, suntă mai cu séma Israeliţi din Ga- 
liţia cu nume germane. In privinţa reclamării 
la cabinetulă prusiană, Kalnoky s’a esprimată 
în acordă cu Taaffe.

PARIS, 11 Noemvre. — Camera ş’a alesă 
preşedinte pe Floquet, vicepreşedinţi pe Dela- 
forze şi Blanc.

MADRIDÜ, 11 Noemvre. — Corabia spa
niolă „Aragon“ a aflată bandiera germană înal- 
ţată în insulele Pelene din Marea sudică (între 
Caroline ţi Moluce).

D I V E R S E .
Ordinulft Jaretiere i. — Regina Engîiterei a con

ferită ordinulă Jaretierei ducelui de Northumberland. Écá

pératuia, din 6 Noemvre 1599, spune: „Omulă de rîndă 
dintre ţărani începă pretutindeni a ucide pe nobili« şi 
altă documenta din 7 Noemvre acelaşi anü adaugă : 
»aici în armată suntü o mulţime de rustici, cari năvă- 
lescü casele nobililorü şi le ardü, pe acei prinşi dintre 
nobili îi ucidü şi facă deosebite prădăciuni.« După 
spusa unui autoră contimporană Wolf'gang Bsihlen acéstá 
mişcare a ţăraniloră români luase proporţiuniie unei re- 
voluţiuni. Eiă spune: »După ce se lăţi faima despre 
nefericita luptă dela Sibiiu şi care ca ună fulgeră stră
bătu repede totă ţara, Românii din Transilvania făcură 
conspirăţiuni, se uniră cu străinii de aceeaşi ginte şi în
cepură a cutreera ţara năvăleau în casele nobililorü, 
le jăfuiau averile.* Şi aceste sălbatice răsbunări nul 
erau decátü drépta răsplată a suterinţelora îndurate, j 
căci acelaşi autorü esplică astfelü causa acestora réscóle: j 
»Românii din Transilvania, în credinţa că au să capete 
unü domnü de ginta lorü, erau cu atâta mai crânceni, 
cu cátü mai nainte erau de regulă condamnaţi la cele 
mai grele pedepse. Nici odată furcile, temniţele, secu
rile, cârligele, strungurile şi colţurile stincilorü n’au omo • 
rítü mai mulţi criminali ca Românii.*

Aşa dér Românii transcarpatini erau gata să por- 
néscá în contra asupritoriloră loră, sperândă a avea ună 
dumnă din naţiunea loră. In locă ca Mihaiu să’i sprigine j 
in acéstá tendinţă elă îi opresce, căci spune acelaşi Ung- i 
nad în raportulă său, că .Mihaiu a pusă în curândă ună;  
capătă unora asemenea neorîndueli.« Mihaiu din po-! 
trivă ţine şi aici ca şi în Muntenia cu clasa superioră a 
societăţei şi precum jertfea în Muntenia pe şerbulă ro~ j 
mână clasei boereşti pentru a împedica răscoala, ast-

felă jertfeşte aici nobililoră maghiari pe iobagulă română, 
sperândă a câştiga prin acésta supunerea şi asculta
rea loră.

Să admitemă înse, că bine a făcută Mihaiu de a 
împedecată răscola Româniloră, şi a protejată clasa in
fluentă a nobililoră maghiari, întru câtă elă speră prin 
acésta să pună mai uşoră mâna pe Transilvania. Dér 
când vede, că încercările sale de împăciuire a nobililorü 
suntü zadarnice, că ei totü sé réscóiá în contra l u i , şi 
atunci a trebuită elü sé ţînă în frâu întări tata ţărâ niine? 
Nu trebuia elü atunci să deslăn ţuiascâ contra revoluţiei 
nobililorü, revoluţia ţărănească? Şi dacă n’ar fi isbutită 
la altceva, celü putinü [ar fi aprinsü unü rugü pe mor- 
méntulü séu, care ar fi réspanditü multü mai departe 
groaza numelui său după mórte de cum fusese în 
viaţă.

Mihaiu Viteazulü alergă la tóté mijlócele, rugăminţi, 
promisiuni, umiliri şi la acestü mijlocü atâtă de energică 
alü constrângerei sub voinţa lui, nu sa gândesce nici unü 
momentü. E!ü uitase pe Români şi nu era decátü fórte 
dreptü dacă şi Românii ílü uitaseră pe elü.

Intr’unü cuvéntü Mihaiu Vitézulü nn se basézá pe 
armata naţională pentru a cuceri Ardealtilü, nu se ba- 
sézá pe elementuiă naţionala pentru a menţine această 
cucerire, ci jertfesce dincóce şi dincolo de munţi clasa 
cea numerosă a poporului de josü unei mâni de privile
giaţi. Aceste mari greşeli esplică, pentru ce elü a 
eăcjută.

Cortuln împărătesei Elisabeta. — In (Jilele trecute 
preumblându se ímpérátésa Elisabeta prin parculü caste
lului dela Miramare numai singură, deodată începu a 
ploua atâta de tare, de gândeai, că varsă cu bota. La în
cepută ímpérátésa nu bagă în sémá plóia în urmă să 
refugia într’o grotă, ca să fiă scutită de pl6iă ? şi din în- 
tâmplare ímpérátésa îşi căuta adapostü, tocmai în grata 
aceea, unde sé refugiase o fetiţă de şcolă, ca sé fiă scu
tită de ploiă. Sărmana copilă, vécfendü pe ímpérátésa 
la ínceputü a voitü sé se ascundă de ea dér vé(|éndü 
câtă de trumosă îi vorbesce, îndată prinse curagiu şi ’i 
sé deslégá limba. ímpérátésa întrâ cu mica copilă în 
vorbă şi îndată află dela dânsa tóté relaţiunile ei fami
liare. Copila vă(|ândă, că plóia nu vrea sé mai înceteze 
dise, că ar fi bine, ca să se ducă a casă, ca părinţi se 
nu fiă îngrijaţî pentru dânsa. Ai dreptate, fata mea (Jise 
ímpérátésa, că nu e bine sé pricinuescî grija părinţii loră 
şi fiindcă tu ai fostă fórte de trébá, te voiu petrece cu 
cortulă meu pănă acasă. Astfelă ímpérátésa o petrecă 
prin plóia cea mare până acasă la gară, în a căreia 
apropiare locuia copila. Aici se despărţi ímpérátésa de 
copilă şi îi dete cortulă cu următorele cuvinte: »Aşa, 
ţine cortulă acesta ca pentru orice casă sé aibî ună 
cortă, că nu dai totü déuna peste omeni, cari sé te în- 
soţâseă pănă acasă.* Préfericitá alerga copila la părinţi 
a casă şi le spuse cele ce i sau întâmplată. Părinţii 
alergară la gară, ca sé mutyéméscá acelei dómne necu
noscute. D’ară dómna aceea sé şi dusese, şi amploiaţii 
dela gară spuseră, că aceea domnia au fostă împărătâsa. 
Cortulă acestd îlă ţine acésta familia ca o relicviă 
scumpă. * **

Mine de aurü în Ungaria. — Sub acestă titlu a- 
flămă în ,Neue freie Presse« urmátórea notiţă: Pre lângă 
Vestulü Stateloră-Unite, Australia şi Rusia-asiatică, Un
garia e cea mai bogată ţâră în aură de pământă. In 
faptă preste totă se lucră 130 de mine de aură. Pro- 
ducţiunea nu stă încă în raportă cu bogăţia petriloră, 
deórece minele se explotézá mai multă numai cu unelte 
neperfecte!. In aproprierea mineloră mari de feră şi 
oţelă ale societăţii austriaee de căi ferate din Bănată s’au 
aflată şi esaminată de directorulă acestei societăţi Iulia 
Bauer nisce mine de aură noué între Bogşia şi Dag- 
nacica, în Ungana-sudică. Acesta pune nouéle mine în 
ală cincilea locă între cele mai bogate producţiuni ale lu
mii întregi. Intre apele Caraşiu şi Berzava ce curgă dela 
Ostă cătră Vestă trece o costă de délá în direcţiune dela 
Sudă cătră Nordă, în a căroră composiţiă silurică se 
află sienită care e a-se privi în Ungaria de Sudă ca pur- 
tătorulă principală ală aurului. Acéstá composiţă de sie
nită se estinde dela 6—8 ehilometri în valea Berzavei 
pănă în valea Poganişiu. In colinele sudice ale délului 
se află găuri în sienită, cari conţină petri cu aură şi 
erau în parte cunoscute chiar în timpurile antice că 
conţină aură. E sigură că deja Romanii lucrau aceste 
mine de aură. Despre acésta dovedesce numele colinei, 
care se păstreză încă şi aeji: Cracu cu aură. In acestă 
ţinută suntă cunoscute deja şâse canale ce conţină aură 
şi cari după părerea specialistului numită ar oferi o baiă 
mare. Trei din aceste găuri suntă ínsé închise de pâ
rău! ă Grosa mică.

Satinű merveilleux negru (de totă din mătase) 
Ü. 1 .15  metrulu pănă fl. 8.60 în 16 diferite calităţi tră- 
mite pentru câte o roche séu cu bucata fără taxă va
mală la casele musteriiloră depositulă fabricei de mătase 
a lui G. Henneberg (liferantă ală curţii regale) în Zürich. 
Mostre se trămită imediată. Scrisorile pentru Elveţia 
costă 10 cr.

Oursula pieţei Braşovii
din l i  Noembre st. n, 1885,

Bancnote românesc* . . . .  Curap. 8 70 Vând. 8.75
Argint românesc . . . . . .  * 8.62 * 8.65
Napoleon-d’orî . . . . . .  > 9.92 * 9.96
Lire turcesc?......................... ..... . * 11.24 » 11.34
imperiali . . . . . . . . .  » 10.15 * 10,20
Galbeni . . . . . . . . .  * 5.88 * 5 9 2
Scrisurile fonc. »Albina* . . * 100.50 * 101.—
Ruble R u se s c ! ..............................  » 122.— » 123.—
Discontulă . . .  » 7—10 %  pe ană.

Editoră : lacobti Mureşianu.
Redactoră responsabila : Dr. Aurel Mureşianu.
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d u ra u !& la  b& rsa Ű8 ¥i®s.&

din 10 Noerabre st. n. 1885.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 97,95 
Rentă de hârtiă 5%  . . 90 45 
Imprumutulă căiloru ferate

u n g a r e ......................... 148. —
Amortisarea datoriei căi

lor ă ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . R6 75 

Amortisarea datoriei căi- 
ioră ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . . 124 75 

Amortisarea datoriei căi- 
loră ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  109,— 

Bonuri rurale ungare . . 104 .— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i ..............................104.—
Bonuri cu cl. de sortarel04 — 
Bonuri rurale transilvane 103.—

Bonuri croat o-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină u n g . .....................
Imprumutulă cu premiu

ung................... .... • • •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aură austr. . . 
Losurile din 1880 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .........................
Act. băncel de credită ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintulă —. — GalbinI

îm p ă ră te s e i .................
Napoleon-d’o r i .................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlmge

102,™ 
97.70 

118  25

121.25  
82.45 
82.85 

Í09 90 
140 -

866 — 
286.85 
282 30

5.95
9.98

61.80
125.50

B u rsa  de B ncnresei.
Cota oficială dela 29 Octornvre st. v. 1885.

| Renta română (5%). . . 
Renta rom. amort. (5% ) .

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7°/0) .

5? (5°/0) •
» » urban (7%) .

> (6%) .
(5%) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« * » Naţională
Aurii......................................
Bancnote austriace contra aur Ci.

Gura p. vèn^i

8 9 9 0
9 2  V , 9 3
8 7  Va 8 8  Va
3 2 3 3

1 0 1 7 a 1 0 2  Va
8 6 8 7
9 7  Va 9 8  Va
9 1 9 2
8 1  Va 8 2  Va
1 0 8 3 1 1 0 0
1 5 0 2 5 5

CD CD to" 2 1 1
1 2  Va 12 .
2 .0 2 2 .0 4

*• Câştigă rentabilù ! *»
Persone din orice clasă statornice, cari arî) 

dori s6 se ocupe cu vendarea în rate a losuri- 
lortt de Statâ şi cu prime autorizate prin lege, 
se angajază cu condiţiuni f6rte bune; pe lângă pu
tină activitate se pote aştepta la

- ^ =  UNII P R O P I T U ^ -
dela fl. 100 pănă la 200 pe lună

Ofertele cu arătarea ocupaţiunei de pănă a- 
cuma suntfi a se adresa:
La Rudolf Mosse, Wien, sub „E. 1001“. 

Corespondenţe numai în limba germană.
P R O F I T t  B E N T A B I L Ű  !

A V I S U (2-6)

Aţe de cusutu pentru maşine, depănate pe rotiţe, lungimea firului 
275 metri, producţii Austriacu, propria fabricaţiune a vestitei firme 
„Math. Salcher & Solme“ în Viena, apărate prin registrata marcă de „le
bede“ la c. r. tribunalulti pentru comerţu în Viena, care concurgă aţii 
cu cualitatea supremă câtu şi în costu cu ori ce asemenea producţii en- 
glesescu, încâtu totu mai tare ocupă terenu consumărei.

Depositulu acestei aţe unde se consumă după preţulu originalii 
se află pentru urbiulu Braşovului şi alii comitatului esclusivu numai la

Szent Ivdnyi Soma.
Strada Vămei, 564.

1  a ip io iij şi îm p iio ri.
Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond f l .  —  cr. 6. 

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia â fl. — cr 10.

P e n t r u  r e p e ţ i r î  se a c 6 r d ă u r m ă t 6 r e l e  r a b a t e :

Pentru repeţirî de- 3 — 4 ori ........................................10°|o
5 —  8 „  ...................................................... 15°|0
9 — H  „  ...................................................... 20°|0

1 2— 15 „ .........................................30°|#
1 6 — 20 „ .........................................40°|0

Dela 20 de repeţirî în susu .........................................501

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se făcu în
voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susu.

Anunţămu acelor# onoraţi cetitori , cari voru binevoi a se abona la foia nostră de aici încolo, 

că avemu încă în reservă numeri dela începutulu anului 1885 prin urinare potu se aibă colecţiunea completă.

Mersulü trenurilorü
pe linia P redealfl-B udapesta şi pe linia Teiusfü-Aradit-JSudapesta a tei ierate orientale de statit reg. ung.

P redealû-B ndapesta
Trenü

de
ersóne

Trenü
accelerat

Bucurescl

Predealü
Timişă

Braşovă

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodă
Haşfaleu

Sighisóra

Elisabetopole
Mediaşă
Copsa mică
Micăsasa
Blaştu
Crăciunelă
Teiuşft
Aiudă
Vinţulă de sus
Uióra
Cncerdea
QMrisă
Apahida

Olnşia

Nedeşdu
GhirbSu
Aghirişă
Stana
Huiedină
Ciucia
Btsck
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhel
Vârad-Yelinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Buda-pesta

Viena

Trenü
omnibus

— 5 0 0
( - 9 45
( - 9.47

10.11
( ^ 10.44
( 6.22 10.51

7.01 11.18
7.33 11.36
8.01 11.51
8.45 12.23

10.10 1.19
( 10.29 1.30
( 10.39 1.37

11.19 2.05
11.54 2.25
12,12 2,36
12.56 —

1.30 3.13
1.45 —
2.11 3.40
2.55 4.01
3.17 —
3.2 i —
3.31 4.24
4.09 4.49
5.36 —
5.58 5.58
6.08 6.08

6.29 —
6.45 —
7.00
7.26 —
7.48 7.14
8.28 7 .4 3
8.47 —
9.06 __
9.26 8  22

10 01 8.48
10.20 -—
10.30 —  1
10.37 9.13
10.51 9.18
12.37 10.31
2.58 12.07
6.00 2.10 ”

6.35 2.45
3.00 8 0 0 "

7.45
12.50

1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37 

8.0! 
8.21 
9 0 5  
9 4.J 

10.02
6.20

6.59
7.15
7.43
8,29 
8.55 
9.04 
9 12 

1023 
12.32 
12.59

Trenü
omnibus

10.37
12 59 
4.45 
10.06  
10.50 
‘ 6.05

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12 1 
12.4/
1.21
2.05
3.08
3.39
3.55
4.03

8.22
10.30

Budapesta—F re d e a lû

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Viena 
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
öradea maré 

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Giucia 
Huiedin 
Stana 
Agbiri^
Ghirbéu 
Nede^du

Cincin

Apahida 
tíhiris

Cucerdea
(

Uióra
Vintulö de süsü 
Aiudö 
Tduftí
CráciuTxelö 
Bla§ü 
Micásasa 
€®p$a mieá 
Médiást 
Elisabetopole 
SlglféPS 
Hasfalén 
Horoorod 
Agostonfalva 
Apáti a 
Feldióra

Braşovă

Timişă

Pxeûo& lu

Bueutescï

N o t a :  Órele de nópte suntă cele dintre liniile grôse.

6.47
10.37

1.44
5.33

7.15
Í.45
3.44
5.21

Trenü
Omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

12.0
12.31
2.16
3.12
3.32
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41
6.03

6.40
7.00
-Ûi

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

10.01
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12.22

12.57

1.27
1,45
2.06
2.31
2.50
8.48
4.19 
4.34 
4-53
5.20 
5 3
6.07
6.32
7.30

11.35

3.15
7.29
8.27

9.45
9.59

10.28
11.36 
12.10 
12.43

1.31
2.56
3.29
4.0Í1
4.18
4.36 
5.05

6.20
9.11

11.26
1.28 
2.00 
2 11 
2.3* 
3.18 
3.41 
4.01 
4.20 
5.08 
5.27 
5.50

8.03
11.40
2.31

6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.20
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9 M

10.24
10.41
11,28
11.44
12.18
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5 3 0
6.03

6.35
7.14

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02
11.3
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.4C

Tipografia ALEXI, Braşovu.

Te S uşii- 1 r a<Iù>IS sa dapesta

Trenü
omnibus

T e iu ş f t  
Âlba-Iulia 
Vinţultt de josü 
Şibotâ 
Orăştia
Siaaeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Illa
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzova
Conopü
RadnaLipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţfi
I ra d A
Szolnok

11.09  
11.46 
12.20 
12.52

1.19 
1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3 5 0  
4.25
5.09 
5.56

Trenü
omnibus

B u d a p e s t a
Viena

6.18  
6,57 
7.12 
7.2 7 
7.56 
8.10 
2.39 
3,16

Trenü de 
persóne

B u d ap esta - & r;ulft«TeiuNft.

3.56
4 2 7
4.53
5.19
5.41

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

12.00
12.14
2.107.10

— 8.00

6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 
P.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.,18 
11.32
4 5 ’* 
5.10 
8.16
6.05

Viena
B u d a p e s t a

Szolnok
A r a d á
Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski) 
Orăştiă

'ri'enü de 
persóne

11.00
8.05 

11.02 
11.12 
3 37 
4.13
4.38 
4.51 
5,10
5.38 
5.57

Trenü
acceleratü

Trenü
omnibus

7.15
1.45
3.44
4.02
7.53

8 00
11.40 

112 00
5.25

A ra d ù -T lm ifé ra

Trenă
omnifcus

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

A r a d ú
Araduiü now
Námeth-Ságh
Vinga
Oreziíalva
Mereziíalva
Tlsaalféra

6.00
6,25
Ô.50
7.19
7,38
7.56
8.42

12.55
1.21
1.46
2.18
2.36
2.53
3.40

Vinţulii de josö 
Alba-íulia
T e iu s ö

6 4 2  
7.14 
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05 

10.10 
10.43 
11.04 
11.19 
12 05

6 1 9
6.46
7.00
7.23
7,51
8.10
5.58
9.28
9.56

10.17
10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22
1.40
2.24

8.25 
8.36 
8.54 
9,13 
9.25 
9 36 

10,06

Tina inéira- A ra d  fr

T im l s é r a
Merezifalva
örczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Araduiü nou 
A m #

Trenü de 
perBÓne

6.07
6.40 
6.51
7.08 
7.23
7.40 
7.50

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3 1 0

5,00
5.50
6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

S i m e r i a  (Piski) P e f r o ş e m !

®Imei*Sa
Strein
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
SP e t F O ş e n l

Trenü de 
persóne

6 3 0
7.05
7.53
8.46
9.33

10.11
10.43

Treaü
omntbc-p,

11.50
12.27

1.19
2.10
2.57
3.35
4 0 4

Trenü
omnibus

2.23
3.00
3.49
4.40
5.28
6.07
6.S9

P e t r o ş e u i —$ is m e r la  (Piski)

F e t  r o ş e  u l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu

Trenü
omnibus

6 4 9  
7,27 
8.06 
8.50 
9,31 

10.16 
10 53

Trenü
omnibus

9.33 
10.14 
10 54 
11.^7 
12 17 
12.58 

1,35

Trenü 
de pers

5 28
6.08 

6.4 
7.35 
8 0  
8 44 
9.15


